

借鑒澳門經驗

弘揚「好客之道」



香港「好客之道」活動昨日啟動，文化體育及旅遊局局長楊潤雄冀大家發揮好客精神熱情接待旅客。中央政府全力支持香港拚經濟謀發展惠民生，3個月內兩度擴大「個人遊」計劃，適用城市增至59個，幾乎包括了全國主要的大中城市，覆蓋超過2.5億內地居民。特別是近期新增的「個人遊」城市，大多位處內地北部，當地居民來港，預期會逗留多日，個人單程消費或將超過6,000元，有助激活本港零售餐飲市場，提振香港的整體經濟。中國旅遊研究院日前發表報告指，今年第一季度，澳門以83.49分的旅遊滿意得分，首次成為內地出境旅遊者最滿意的目的地。這啟示香港可借鑒澳門民眾對內地遊客特別友好等舉措，提升待客之道，推動特色深度遊，吸引高消費遊客。

嚴剛 立法會議員

中國旅遊研究院直屬國家文旅部，作為專業研究機構，發布的報告有參考價值。該研究院指，香港去年以82.86分排在第五，今年首季以81.77分排在第七，而疫情前的2017年，香港曾經排在首位，當年澳門的排位是第十。疫後全面復甦以來，澳門旅遊業已迎頭趕上、躍升至第一位，這在一定程度上暴露了遊客對本港旅遊服務行業諸多不滿的客觀事實，相關調查數據對香港旅遊市場確實發出了警告。香港必須查找不足，發揮優勢，識變求變，因勢利導，順應市場變化，推出多元特色深度旅遊，吸引更多內地遊客，特別是高消費遊客。

零售及餐飲店實行星級掛牌

針對遊客對本港包括餐飲、零售等行業服務態度的不滿，當局應加強對市場的引導，對相關行業的從業者進行嚴格有效的培訓，對零售及餐飲店實行星級掛牌，並實施經由大眾評選的最佳機構、最佳服務員獎勵機制，激勵業界以服務為本、「顧客就是上帝」的好客待客服務理念。

如何才能吸引高消費的遊客呢？當局在繼續與內地相關部委保持緊密溝通，增加內地訪港旅客的購物免稅額的同時，應該

積極參照全球多個國家與地區行之有效的出入境退稅政策，積極考慮推出向在港單程消費累計滿一定額度的遊客派發「旅遊消費券」，鼓勵高額度高消費的同時，又能成功吸引更多回頭客。

同時，當局在推動落實「北部都會區」發展藍圖時，也可以考慮在「北部都會區」口岸規劃設立主題商城「專點專賣」，讓位處「一小時生活圈」的粵港澳大灣區居民即日來回購買具有國際口碑與品質的所需貨品，加速客貨流通，促進灣區融合發展。

做好郊野深度遊交通配套

另外，特區政府應針對旅遊市場的變化趨向，特別是疫後興起的特色遊、文化遊、探秘遊、郊野遊等深度遊，規劃落實相關的交通配套，包括開通前往西貢地質公園六角火山岩柱群等網紅景區的公共交通；在小紅書等平圖文並茂地介紹推介龍脊、麥理浩徑、千島湖、藍橋等自然景觀旅遊觀光路線；配合「無處不旅遊」及盛事經濟向外界推介本港大型盛事；讓更多內地明星、藝術家到香港演出，吸引「粉絲」遊港；繼續做好夜市經濟，讓遊客有住下來繼續花錢觀光享受的衝動；鼓

勵業界開辦海釣、衝浪、潛水、紅酒洋酒品鑒等高端旅遊項目，讓遊客感受到香港融匯東西、多姿多彩的多元文化；適應近年興起的網紅打卡文化，設置更多具有香港特色、類似新加坡魚尾獅的著名地標，吸引遊客前來打卡；開放更多政府辦事處所、大學、司法機構等，讓內地遊客體驗香港的「兩制」特色；舉辦各類大型的國際文化學術會議論壇，營造法治與自由並重的特區政治文化氛圍，讓國際社會能夠真切感受到香港作為亞洲國際大都會的魅力。

社會各界在推廣香港旅遊、吸引更多遊客方面確實做了很大努力，廟街夜繽紛一度人滿為患，盛事活動一浪接一浪，即將推出的「樂在當夏」等全新夏季宣傳項目，也令全球遊客翹首以盼。

當局在拓展發掘本港極具特色的旅遊資源的同時，應在全球各大平台推介香港獨一無二的社會制度、自然風光、多元文化，開拓多元化的客源市場，集中吸引高增值過夜旅客來港，並鞏固和提升香港作為會議展覽旅遊目的地、地區郵輪樞紐及亞洲盛事之都的地位，提升旅遊業服務質素，推動業界採用良好營商手法，讓「深度旅遊」及高消費成為香港旅遊的主流。

辦好家鄉市集
深化兩地交流互通

莊紫祥 全國政協委員
大灣區金融科技促進總會會長
香港各界慶典委員會基金會主席



隨著夏日的腳步悄然而至，香港迎來了一場別開生面的文化盛宴——第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華，吸引眾多市民和遊客入場參與。

此次嘉年華的規模遠超往屆，不僅參與的同鄉社團數量增加至28個，而且活動內容豐富多樣，為市民帶來更多種類家鄉特產和傳統美食。從南國的熱帶水果到北方的特色小吃，從東部的海鮮佳餚到西部的特色麵食，五湖四海的美食匯聚一堂，讓人流連忘返。

除了美食，嘉年華還安排了精彩的文藝表演和非物質文化遺產展示專區。觀眾們不僅可以欣賞到關公耍大刀、威武的醒獅表演等具有地方特色的傳統節目，還可以深入了解各地獨特的文化習俗和民間藝術。這些活動不僅豐富了市民的精神文化生活，也增進了市民對中華傳統文化的認識和了解。

值得一提的是，特區政府對此次嘉年華給予了大力支持。各個政策局的參與和支持，使嘉年華的規模和影響力得以進一步提升。政府的支持不僅體現在政策上，更體現在對同鄉社團傳承傳統文化的鼓勵和認可上。這種支持不僅有助於推動同鄉社團的發展壯大，也有助於增強市民對國家的歸屬感和認同感。

同鄉社團在香港的發展過程中扮演著舉足輕重的角色。他們不僅是政府與市民之間的橋樑和紐帶，更是推動香港社會和諧穩定的重要力量。同鄉社團的成員多來自不同省市地區，他們來到香港後建立了自己的同鄉組織，通過互相幫助、團結一心的方式在香港落地生根，不僅積極參與公益活動回饋社會，還通過舉辦各種文化和節慶活動傳承和弘揚中華文化。

此次嘉年華的成功舉辦，不僅展示了同鄉社團的凝聚力和影響力，也體現了特區政府對同鄉社團工作的重視和支持。同鄉社團應繼續發揮自身優勢和作用，為香港的發展貢獻力量，並為市民帶來更多歡樂。

此外，各個同鄉社團也積極利用此次嘉年華的機會，推廣自己家鄉的特色文化和旅遊資源。例如山西總會通過展示關公文化和醒獅表演等形式，向市民介紹山西的歷史文化和旅遊資源；貴州聯誼會則通過展示「村超」比賽和民族歌舞表演，向市民展示貴州的民俗文化和旅遊資源。這些活動不僅豐富了嘉年華的內容，也促進了各地之間的文化交流和合作。

依法維護國安
不容外力干預

穆家駿 全國青聯委員 灣仔區議員

青年議政

高等法院對「35+顛覆政權案」作出裁決，再次彰顯了香港法治的權威和不容挑戰的底線。然而，令人憤怒的是，美國等少數國家對此案說三道四，試圖通過施壓香港司法獨立，這種行為不僅嚴重挑戰香港法治，更公然踐踏國際關係基本準則。

「35+顛覆政權案」是一場有組織、有預謀、有綱領的奪權行動，其核心目標是顛覆香港特別行政區的政權。戴耀廷等人作為核心「操盤手」，通過精心策劃和操控，企圖通過非法手段奪取立法會控制權，進而癱瘓特區政府，破壞、摧毀或推翻「一國兩制」方針確立的香港特區政治制度。這種行為不僅違反了香港國安法，更是對香港法治的嚴重破壞。

回顧整個案件，從2021年年初被正式起訴，經歷多次審訊，再到判決，整個過程中都有大量的證據支持，事實清楚、證據確鑿。然而，一小撮反中亂港分子和境外勢力卻頻頻為涉案被告「叫屈喊冤」，公然攻擊香港司法制度，抹黑香港國安法，試圖通過輿論壓力干預法庭的獨立審判。

更為惡劣的是，在香港法院作出判決後，美西方政客又氣急敗壞地跳出來，肆意進行攻擊抹黑，鼓譟將對相關負責的官員實施新一輪的簽證限制作為所謂的制裁，妄圖干擾特區正常的執法、司法工作，阻撓香港國安法有效實施。

香港是法治社會，有法必依、違法必究是基本原則。任何人都不能打着所謂「民主」的旗號從事違法活動企圖逃脫法律制裁。香港國安法的實施是為了維護國家安全、公共安全和公共利益，是必要和合理的。任何試圖挑戰和破壞香港法治的行為都將受到法律的嚴懲。同時，我們也必須堅決反對任何外部勢力干預香港司法獨立。香港是中國的特別行政區，享有高度自治權，尤其是獨立的司法權。任何外部勢力都無權干涉香港的內部事務和司法獨立。國際社會應尊重香港法治和司法獨立，共同維護國際關係的穩定和繁榮。

美國借人權之名行霸權之實

姚珉 中國現代國際關係研究院世界政治所副所長、研究員

5月29日，國務院新聞辦公室發布《2023年美國侵犯人權報告》，用大量數據和鮮活案例揭露出美國人權狀況繼續惡化的現實。

長期以來，美國自詡為「人權燈塔」，但自身人權狀況卻是劣跡斑斑：槍支暴力愈演愈烈，警察執法問責制度形同虛設，大規模監禁與強迫勞動問題突出，民眾遭受暴力犯罪和暴力執法的雙重威脅，人身安全得不到保障，美國自我標榜的公民權利和自由淪為空談；種族仇恨犯罪持續高發，少數族裔面臨系統性、持續性、全面性的種族歧視，種族主義意識形態在美國惡性傳播並跨國溢出；經濟和社會不平等日益加劇，「工作者貧困」現象廣泛存在，無家可歸者人數再創新高，貧富分化達到1929年經濟大蕭條以來最嚴重的程度；婦女和兒童權利遭受持續侵犯，保障性別平等的法律形同虛設，移民悲慘境遇觸目驚心。

美國人權問題劣跡斑斑

當前美國政治高度極化，政黨惡鬥持續加劇，槍支管控、墮胎權、移民議題、婦女兒童權利保障等，都成為兩黨鬥爭的籌碼。美國接連出現的槍擊屠殺、暴力執法、濫用酷刑、種族衝突、性別歧視等系統性人權問題，又進一步加劇了美國國內的政治極化、黨派惡鬥、社會撕裂和經濟衰退，導致政府公信力持續下跌。據皮尤研究中心和蓋洛普民意調查機構的調查數據顯示，美國民眾對聯邦政府的信任度長期處於歷史低位，2023年更是跌至16%，76%美國人認為美國「正處於錯誤的發展方向」。

長期以來，美國以「人權衛士」「國際警察」自居，將人權作為干涉別國內政、牟取本國私利和維護美式霸權的政治武器，成為全球和平發展的破壞者、人權進步的絆腳石。主要表現在：

一是炮製所謂年度「國別人權報告」，對其視為競爭對手的國家進行瘋狂攻擊和抹黑。美國國務院早前發布「2023年國別人權報告」，對全球近200個國家和地區的人權狀況說三道四，抹黑中國等發展中國家及其他對美「不友好」「不服從」國家的人權狀況，對本國不斷惡化的人權狀況隻字不提，對美國盟友的人權醜聞也置若罔聞。報告延續了以往論調，繼續誣稱中國長期存在「重大人權問題」，通篇充斥着政治謊言和意識形態偏見，再次暴露出美國霸權霸道霸凌的自私本質和「說一套做一套」的虛偽雙標。

二是發動海外戰爭和向衝突地區提供武器，製造持久性人道主義災難。美國在全球80多個國家和地區建有800多個軍事基地，不斷進行陣營對抗和軍備競賽，可謂不折不扣的戰爭風險製造者。「9·11」事件後，美國發動的「反恐」戰爭直接或間接導致全球超過450萬人死亡。美國持續向烏克蘭輸送集束彈藥等武器，造成大量無辜平民傷亡。美國無視加沙十幾萬平民傷亡，連續四次否決聯合國安理會推動加沙立即停火的提案，加劇了加沙本就嚴峻的人道主義危機。從海灣戰爭到科索沃戰爭，從阿富汗戰爭到伊拉克戰爭，從扶持敘利亞反對派武裝推翻敘政府，到縱容以色列在加沙地帶製造人道主義危機，可以說，哪裏有混亂動盪、槍炮戰火，哪裏

就有美國插手和干涉的陰霾。

三是長期濫施單邊制裁，造成嚴重人道主義後果。美國罔顧聯合國大會的多項決議，對古巴實施了現代歷史上持續時間最長、程度最嚴厲的系統性貿易禁運、經濟封鎖和金融制裁，給古巴人民的民生造成巨大損害。此外，美國還對白俄羅斯、敘利亞、津巴布韋、朝鮮等多國進行單方面制裁，嚴重衝擊了受害國的經濟基礎，剝奪了受害國人民的生存權和發展權。

國際人權法治體系受侵蝕

四是漠視國際條約義務和國際正義公理，侵蝕國際人權法治體系的公信力。美國是加入國際公約最少，卻對所加入的公約作出保留最多的西方國家。在批准《公民權利和政治權利國際公約》時，美國提出了5項保留、5項諒解以及3項以本國特殊國情為由限制國際人權公約適用的一般性限制條件。美國還是唯一沒有批准《兒童權利公約》的聯合國成員，而且拒絕批准《消除對婦女一切形式歧視公約》《殘疾人權利公約》等重要人權文件。美國又利用聯合國人權理事會加大對中國等國家的抹黑打壓，暴露出其「合則用、不合則棄」的功利態度和赤裸裸的霸權本質。

人權絕非某些國家佔據國際道義制高點和粗暴干涉他國內政的政治工具。奉勸美國以人權為鏡，多照照自身不足，少對他國指點，停止打着人權和民主旗號干涉他國內政、維護美式霸權的行為，採取切實舉措破解本國人權困局，以回應美國民眾期待和國際社會關切。

善用新映像技術再創港片輝煌

麥世恩 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 上海唐君遠教育基金會理事



電影《九龍城寨之圍城》上映後票房報捷，更入圍第七十七屆康城影展「午夜展映單元」，揚威國際，成為一時佳話。電影中立體魔幻的「城寨」，勾起很多人聯想起九龍寨城當年的面貌和想像。特區政府已跟電影公司商討，將電影部分場景放置在適當地地方供公眾及市民打卡。以映像強化進一步開發香港文化IP、延長影視動漫產業鏈，以至香港盛事影響力，成為推動香港電影發展的重要課題。

近年來，GPT和Sora等AI技術的崛起，為電影製作注入了新的活力。對於曾經創造過無數輝煌的香港電影來說，以創新技術激發新理念，無疑是一個寶貴的機會。

GPT技術和Sora技術是由美國人工智慧研究機構OpenAI開發的多模態大型模型。GPT技術偏向語言文字處理，Sora技術則偏向視頻生成處理。

對於如何運用GPT+Sora技術，提升香港電影的影響力和市場價值，主要有四個方面：

一是翻拍與重塑經典電影。香港電影歷史上湧現出李小龍、張國榮、梅艷芳等全球知名的巨星，作品至今仍深受觀眾喜愛。在獲得授權的前提下，我們可以運用GPT+Sora技術對這些經典電影進行翻拍或重塑。通過最新的虛擬拍攝技術，我們可以還原原汁原味的人物形象，同時呈現出全新的視覺效果，再次點燃香港及海外觀眾的觀影熱情。

二是革新劇本創作與分鏡設計。我們可以利用GPT-4輔助劇本創作，通過輸入關鍵詞或故事構思，快速生成富有創意的劇本。同時借助Sora技術迅速生成故事分鏡視頻，使故事情節以視頻化的形式直觀展現。這不僅大大縮短了劇本撰寫、原畫設計、動畫製作等前期準備時間，更為導演和製片人提供了更多的創作靈感和選擇空間。

三是提升虛擬拍攝的真實感和效率。通過運用

GPT+Sora技術，我們可以實現荷里活級別的虛擬拍攝。Sora生成的視頻還原了真實的物理視角以及光照、水流等物理效果，可以直接應用到虛擬拍攝的背景大屏幕上。再結合相機捕捉真人動作和面部表情，大大提升了虛擬拍攝的製作效率。

GPT+Sora技術為香港電影帶來了嶄新的發展機遇。香港電影應該立足於龐大的內地和海外市場，通過充分利用這些先進技術，打破類型局限、豐富故事情節和視覺效果，重新煥發香港電影新輝煌，促進香港盛事發展。